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Η κοινότθτα του Overkalix ςτθ βόρεια Σουθδία, βρίςκεται πάνω απ’ τον αρκτικό κφκλο , ς’ 

ζνα αφιλόξενο κλίμα που χαρακτθρίηεται από μακράσ διάρκειασ κρφουσ χειμϊνεσ, και 

ςφντομα καλοκαίρια. Ο αρικμόσ των ανκρϊπων που κατοικοφςε εκεί, ιταν πάντα μικρόσ, 

ακόμθ και ςιμερα οι διαμζνοντεσ είναι λιγότεροι από 4000 άτομα. Κατά τον 19ο αιϊνα 

(ςτθν 100ετία 1800s) και τισ αρχζσ του 20ου (early 1900s) αιϊνα, υπιρχαν πολφ λίγοι δρόμοι 

ςτθν περιοχι, και οι μεταφορζσ κατά τθ διάρκεια του χειμϊνα περιορίηονταν από τον πάγο 

και το χιόνι. Λόγω του Βορείου μεγάλου γεωγραφικοφ πλάτουσ, οι φυτικζσ καλλιζργειεσ 

ιταν πάντα μια πρόκλθςθ. Όταν οι καλλιζργειεσ κατζρρεαν, οι άνκρωποι λιμοκτονοφςαν 

διότι θ απόμακρθ κζςθ τθσ περιοχισ εμπόδιηε τθ μεταφορά τροφίμων.  Η κατάρευςθ των 

καλλιεργειϊν ςυνζβθ πολλζσ φορζσ ς’ όλθ τθ διάρκεια του 19ου αιϊνα. Συγκεκριμζνα το 

1800, 1812,1821 και 1829 κακϊσ και θ περίοδοσ 1831-1836 χαρακτθρίςτθκαν από ολικι 

κατάρρευςθ των καλλιεργειϊν και ακραίεσ ςτεριςεισ.  Όμωσ εξ’ αιτίασ τθσ μεταβλθτότθτασ 

των καιρικϊν ςυνκθκϊν, υπιρχαν χρονιζσ καλισ ςυγκομοιδισ και αφκονίασ τροφίμων, που 

ςυχνά ακολουκοφςαν τισ κακζσ χρονιζσ.  

Κατά τθ δεκαετία του 1980 ερευνθτζσ ενδιαφζρκθκαν για τισ περιόδουσ παχζων και ιςχνϊν 

αγελάδων (ευμάρειασ και ςτζρθςθσ) και τθν επίδραςι τουσ μακροπρόκεςμα ςτθν υγεία 

των κατοίκων τθσ βόρειασ Σουθδίασ. Ήκελαν να προςδιορίςουν εάν θ ζλλειψθ τροφίμων 

που δοκίμαηαν οι άνκρωποι ςτθν παιδικι τουσ θλικία, επθρζαηε τθ μελλοντικι υγεία των 

απογόνων τουσ. Συγκεντρϊνοντασ ςτατιςτικζσ ςυγκομοιδισ, τιμζσ ςπόρων, και άλλα 

ιςτορικά ςυμβάντα, οι ερευνθτζσ κατόρκωςαν να προςδιορίςουν τθ διακεςιμότθτα  

τροφίμων ςτθν περιοχι, κακ’ όλθ τθ διάρκεια του 19ου και τισ αρχζσ του 20ου αιϊνα. Επίςθσ 

διερεφνθςαν δεδομζνα αςκζνειασ των κατοίκων, που βρικαν λόγω τθσ φπαρξθσ κεντρικϊν 

ιατρικϊν καταγραφϊν, που το Σουθδικό κράτοσ διατθρεί για όλουσ τουσ πολίτεσ.  

Οι ερευνθτζσ εςτίαςαν ςτθν υγεία τριϊν θλικιακϊν ομάδων ανκρϊπων που γεννικθκαν το 

1890, το 1905 και το 1920. Εξζταςαν τθ διάρκεια ηωισ αυτϊν των ατόμων, και εςτίαςαν 

ςτον κίνδυνο κανάτου από καρδιαγγειακά νοςιματα και διαβιτθ. Επίςθσ εντόπιςαν τουσ 



γονείσ και παποφδεσ τουσ, προςδιορίηοντασ τθν επάρκεια τροφίμων που είχαν ωσ παιδιά, 

και ερεφνθςαν ςυςχετίςεισ μεταξφ τθσ διατροφισ των γονζων και παποφδων, και τθσ 

υγείασ των απογόνων τουσ.  

Αυτό που οι ερευνθτζσ βρικαν ιταν καταπλθκτικό! Άτομα των οποίων οι γονείσ και οι 

παποφδεσ, υφίςταντο ελλείψεισ ςε τρόφιμα ωσ παιδιά, ηοφςαν περιςςότερο από άτομα των 

οποίων οι πρόγονοι, δεν είχαν διατροφικζσ ελλείψεισ. Απεναντίασ, άτομα των οποίων οι 

πρόγονοι μεγάλωςαν ςε καιροφσ τροφικισ αφκονίασ, πεκαιναν ςε μικρότερθ θλικία κ αι 

ιταν περιςςότερο ευάλωτοι ςτθν εκδιλωςθ καρδιαγγειακϊν αςκενειϊν και διαβιτθ. Για 

παράδειγμα, αν ζνασ παπποφσ είχε πρόςβαςθ ςε περίςςεια τροφίμων όταν ιταν παιδί, τα 

εγγόνια του είχαν τετραπλάςια πικανότθτα να πεκάνουν από επιπλοκζσ του διαβιτθ, από 

τα εγγόνια ανκρϊπων που δεν είχαν πρόςβαςθ ςε άφκονα τρόφιμα ςτθν παιδικι τουσ 

θλικία.  

Πωσ μπορεί θ ποςότθτασ τροφισ που διακζτει ζνα άτομο ςτθν παιδικι του θλικία, να 

επθρεάηει τθν υξεία των παιδιϊν και εγγονιϊν που ηουν 20 και 60 χρόνια αργότερα; Μία 

από τισ αρχζσ τθσ ςφγχρονθσ γενετικισ είναι ότι τα γονίδιά μασ είναι ςτακερά (εκτόσ 

ςπανίων μεταλλάξεων) και δεν αλλάηουν από το περιβάλλον, άρα πωσ μπορεί θ δίαιτα να 

επιδρά ςτα χαρακτθριςτικά των απογόνων δφο γενιζσ πιο κάτω; Η επίδραςθ λοιπόν τθσ 

δίαιτασ των παποφδων ςτθν υγεία των επόμενων γενεϊν ιταν αξιοςθμείωτθ παρατιρθςθ. 

Οι μθτζρεσ παρζχουν ςτουσ απογόνουσ το κυτταρόπλαςμα του ωαρίου, κακϊσ και τα 

γονίδια, οι πατζρεσ όμωσ μζςω του ςπζρματοσ, ςυνειςφζρουν μόνο το ςφνολο των 

πατρικϊν γονιδίων ςτουσ απογόνουσ. 

Οι ερευνθτζσ υπζκεςαν ότι οι επιδράςεισ που παρατιρθςαν υφίςταντο μζςω τθσ 

επιγενετικισ: Δθλαδι μεταβολζσ ςτθ χρωματίνθ και το DNA οι οποίεσ είναι κλθρονομιςιμεσ 

αλλά δεν περιλαμβάνουν μεταβολζσ ςτθν αλλθλουχία βάςεων του DNA. Τθν επιγενετικι 

κλθρονομικότθτα δεν οραματίςτθκε ο Mendel οφτε μζχρι πρόςφατα οι ςφγχρονοι 

γενετιςτζσ, όμωσ οι επιγενετικζσ διεργαςίεσ φαίνεται να παίηουν ςθμαντικό ρόλο ςτθν 

κλθρονόμθςθ πολλϊν φαινοτφπων. Σιμερα οι μελζτεσ των επιγενετιςτων είναι θ εςτία 

εντατικισ ζρευνασ.  

Ζνα άλλο ερϊτθμα ςτισ παραπάνω μελζτεσ, είναι το γιατί οι δυςμενείσ ςυνκικεσ διατροφισ 

τθσ παιδικισ θλικίασ μειϊνουν τον κίνδυνο κανάτου από καρδιοπάκειεσ και διαβιτθ ςτουσ 

απογόνουσ, ενϊ ςυνκικεσ ευμάρειασ αυξάνουν τον κίνδυνο αυτό. Θα μποροφςε κάποιοσ 

να αναμζνει ακριβϊσ το αντίκετο. Οι εξελικτικοί βιολόγοι ζχουν υποκζςει μια εξιγθςθ για 

τθ ςυςχζτιςθ αυτι, θ οποία ζχει επίςθσ παρατθρθκεί και ςε άλλεσ μελζτεσ. Η εξιγθςθ αυτι 

ονομάςτθκε υπόθεση λιτοφ φαινοτφπου (thrifty phenotype hypothesis) και βαςίηεται ςτθν 

υπόκεςθ ότι θ πλθροφορία για το γονικό περιβάλλον μπορεί να είναι χριςιμθ ςτουσ 

απογόνουσ, επιτρζποντάσ τουσ να αποκρίνονται με τρόπο  που να αυξάνουν τθ δικι τουσ 

επιβίωςθ και αναπαραγωγι. Αυτι θ υπόκεςθ προχποκζτει ότι όταν οι περιβαλλοντικζσ 

ςυνκικεσ είναι φτωχζσ για τουσ γονείσ, αυτοί τείνουν να αντιςτζκονται , και να είναι επίςθσ 

φτωχζσ και για τουσ απογόνουσ.  

Η υπόκεςθ του «λιτοφ» φαινοτφπου (Thrifty Phenotype Hypothesis) Μελζτεσ τόςο ςε 

ανκρϊπουσ όςο και ςε πειραματόηωα ζχουν αποδείξει ότι το προγεννθτικό κακϊσ και το 

πρϊιμο μεταγεννθτικό περιβάλλον (κι ο ςυνδυαςμόσ αυτϊν) μποροφν να μεταβάλλουν 



τουσ αναπτυξιακοφσ, φυςιολογικοφσ και ενδοκρινικοφσ μθχανιςμοφσ οι οποίοι είναι 

κακοριςτικοί για τθν ενιλικο ηωι. To ζμβρυο που αναπτφςςεται ςε περιβάλλον 

υποκρεψίασ υιοκετεί διάφορουσ μθχανιςμοφσ με ςκοπό τθν επιβίωςι του. Ζτςι, επιλζγει 

τθν παροχι των πολφτιμων αλλά λίγων κρεπτικϊν ςυςτατικϊν που λαμβάνει ςτον 

εγκζφαλο, εισ βάροσ των υπολοίπων οργάνων όπωσ το ιπαρ ι οι μφεσ. Όπωσ είναι 

αντιλθπτό, ο προγραμματιςμόσ αυτόσ του εμβρυϊκοφ οργανιςμοφ, λαμβάνει χϊρα ςε μία 

κρίςιμθ χρονικά ςτιγμι λόγω του γριγορου κυτταρικοφ πολλαπλαςιαςμοφ των 

αναπτυςςόμενων ιςτϊν. Με τθ γζννθςθ, το περιβάλλον ξαφνικά μετατρζπεται ςε πλιρεσ 

κρεπτικϊν ςυςτατικϊν κι ενζργειασ. Με τθν ουςιαςτικι αυτι αλλαγι ςτθν παροχι τροφισ, 

ο προγραμματιςμόσ του οργανιςμοφ του εμβρφου που ςτθν ενδομιτριο ηωι ιταν 

ωφζλιμοσ κι είχε ςτόχο τθν επιβίωςθ, μετατρζπεται ςε επιηιμιο. Τα αποτελζςματα είναι θ 

μειωμζνθ ανοχι ςτθ γλυκόηθ, θ αυξθμζνθ αντοχι ςτθν ινςουλίνθ κακϊσ και θ ανάπτυξθ 

διαβιτθ τφπου ΙΙ, υπζρταςθσ και ιςχαιμικισ καρδιακισ νόςου.  

 Ζτςι όταν οι γονείσ ηουν ςε δφςκολουσ καιροφσ, θ φυςικι επιλογι ευνοεί γονείσ που 

παράγουν μεταβολικά λιτοφσ απογόνουσ. Απόγονοι λιτϊν γονζων ςτθν παιδικι τουσ θλικία 

τρϊνε όςο το δυνατόν περιςςότερο όταν θ τροφι είναι διακζςιμθ, ελαχιςτοποιοφν τθν 

ενεργειακι δαπάνθ και ςυςςωρεφουν κερμίδεσ, διότι το περιβάλλον των γονζων προβλζπει 

ότι κα υπάρχει λίγθ τροφι διακζςιμθ ςτουσ απογόνουσ. Αυτι θ ςτρατθγικι ιταν πικανόν 

πλεονεκτικι ςτο μακρυνό εξελικτικό παρελκόν, αλλά είναι ςυχνά μποφμερανγκ ςτισ 

μοντζρνεσ κοινωνίεσ. Τρϊγοντασ όςο περιςςότερα μπορείσ, ελαχιςτοποιϊντασ τθν 

ενεργειακι δαπάνθ και ςυςςωρεφοντασ κερμίδεσ όταν θ τροφι είναι άφκονθ, ςυχά οδθγεί 

ςε παχυςαρκία, καρδιοπάκειεσ και διαβιτθ, όπωσ φάνθκε ςτα παιδιά και τα εγγόνια των 

ανκρϊπων του Overkalyx.  

Η. Γαβρίλθσ 

 The thrifty phenotype hypothesis 

https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/11809615/ 

The thrifty phenotype hypothesis: Type 2 diabetes 

https://academic.oup.com/bmb/article/60/1/5/322752 

 Thrifty phenotype 

https://en.wikipedia.org/wiki/Thrifty_phenotype 

 The thrifty phenotype hypothesis revisited 

https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/PMC3390698/ 
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 Undernutrition and growth restriction in pregnancy.  

https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/18196948/ 

 Infant mortality, childhood nutrition, and ischaemic heart disease in England and 
Wales 

https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/2871345/ 
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